

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NT-038 播出日期:18-6-07 马太福音14:1-23 查克 史密斯牧师主讲

题目:将生命献上

亲爱的弟兄姐妹,平安,今天我们继续查考马太福音。从第 14 章第 1 节开始讲解。

马太福音第14章第1到12节说:

- [1] 那时,分封的王希律听见耶稣的名声,
- [2] 就对臣仆说:「这是施洗的约翰从死里复活,所以这些异能从他里面发出来。」
- [3] 起先,希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故,把约翰拿住,锁在监 里。
- [4] 因为约翰曾对他说:「你娶这妇人是不合理的。」
- [5] 希律就想要杀他,只是怕百姓,因为他们以约翰为先知。
- [6] 到了希律的生日,希罗底的女儿在众人面前跳舞,使希律欢喜。
- [7] 希律就起誓,应许随他所求的给他。
- [8] 女儿被母亲所使,就说:「请把施洗约翰的头放在盘子里,拿来给我。」
- [9] 王便忧愁,但因他所起的誓,又因同席的人,就吩咐给他;
- [10] 于是打发人去,在监里斩了约翰,
- [11] 把头放在盘子里,拿来给了女子;女子拿去给他母亲。
- [12] 约翰的门徒来,把尸首领去埋葬了,就去告诉耶稣。

我们在这里读到有关希律以及施洗约翰被斩首的故事。这个希律叫做希律 安提帕,是大希律的儿子。分封的王这个词的意思,就是管辖四分之一个省份的王。

大希律有很多个儿子,他死后,其中三个儿子获得管治他所统辖过的部分土地的权柄。希律 安提帕,就是处决施洗约翰的那位王,娶了那巴顿王的女儿一雅丽塔爲妻。希律 安提帕到罗马去,见他的兄弟希律 菲利普,在那里爱上了菲利普的妻子希罗底。他引诱菲利普的妻子离开他的兄弟,跟随他回去做他的妻子,但是爲了达到这个目的,希律 安提帕必须先跟原配,就是那巴顿王的女儿离婚。他后来离婚了,娶了希罗底做他的妻子。

施洗约翰指控希律的恶行,施洗约翰是个直爽的人,他说:「你这样做不合法的。」

希律毫无理由就把雅丽塔休了,是不合法的。当然,他娶自己的兄弟希律.安菲利普的妻子,也是不合法的。所以施洗约翰大胆的指责他,而自己却付上了令希律极爲不满的代价,因此希律把他関起来,并且差点要把他杀了,但是由于约翰深受百姓的爱戴,所以希律还是有点顾忌,不敢处死他。

约瑟夫在他所写的《犹太古史》这本有关犹太人历史的书中,提供我们一点资料。 他说,实际上,因爲施洗约翰在老百姓中间大受欢迎,所以希律很想把他处死,而 且实际上,希律也因爲施洗约翰深受老百姓欢迎,所以使他感到有点受威胁。

当然,希罗底最终促使希律灭亡。希罗底是个非常残酷且狡猾的女人。当然,她因爲听到施洗约翰对他们的婚姻的言论而愤怒,所以怀着一种深沈的报复心态。因此她容许自己的女儿在希律生日的宴会上跳舞,她的女儿名叫撒罗米。她跳的那种舞蹈属于东方的舞蹈,非常诱惑人,也给予人感官上的享受。撒罗米可能只有 16、7 歲,她母亲让她这样在宾客面前跳舞,显明一个事实,就是在希罗底的心中完全没有道德这囘事,希罗底是非常不道德的女人。而且当希律的情感受到撒罗米的舞蹈所挑动的时候,在那个兴奋的时刻,以及大家为她的舞蹈欢呼喝彩,还有衆人也赏叹不绝的时刻,希律就说:「你向我求什么,我都可以给你!」她的母亲希罗底早已经提点了她,叫她提出要把施洗约翰的人头放在一个盘子里。当撒罗米提出这个要求的时候,希律想收回承诺,却爲时已晚了,因爲他已经答应了,只好照办了!

后来,当卡里古拉做罗马皇帝的时候,希律有另一个儿子叫做希律 亚基帕的。他派希律亚基帕去管治以色列的一些省份,封亚基帕为王。你记得吧?保罗称他做「亚基帕王」。

希罗底对她的丈夫希律 安提帕说:「哎!你看,那个亚基帕有王的名衔,你也应该有王这个名衔呀!」因爲她渴望能够被尊为希罗底皇后。所以就因爲她想被称爲皇后,所以叫丈夫上罗马去跟卡里古拉王请求赐安提帕王的名衔。但是,希律 亚基帕听到这个计划,就预先派使者到卡里古拉王面前,告密说:「嘿!安提帕是不可以信任的,他极可能会背叛你的,他想得到地位和权柄!」所以,卡里古拉王相信了亚基帕的密告,当安提帕来请求封他为王的时候,他并没得偿所愿,而是获赠大笔的金钱,他的妻子就说:「要这些钱干嘛?拿去贿赂卡里古拉,叫他封你作王!」卡里古拉收了他的钱,却把他放逐到高庐去。

所以,这就终止了他的野心。这就是希律安提帕和希罗底的结局。卡里古拉说:「哎!你要留在这里也可以!」但是希罗底说:「不!我要留在我丈夫身边!」那是她能够做到的唯一一件有尊严的事。所以她跟着丈夫被放逐到高庐。这就是希律的结局,他攻击神的先知,因爲那个先知大胆的指出他的罪行,却被他関在监牢里。

弟兄姐妹,我们读到有关耶稣的表兄一施洗约翰的事迹。当希律听到耶稣所作的一切事的时候,虽然那时施洗约翰已经死了,但是希律的良心可能一直在谴责他,他说:「这个就是施洗约翰,他从死里复活了,所以他能够做这些奇妙的事。」毫无疑问的,希律真的相信施洗约翰是一位真先知。

好,我们继续看马太福音第 14 章 13 节:『耶稣听见了,就上船从那里独自退到野地里去。』。

经文说的『野地』并不是指像在美国加利福尼亚州的莫加弗沙漠,或撒哈拉沙漠,而是指一处荒凉的地方,因爲在加利利海周围并没有真正的沙漠,却有些地方是荒凉,没有人居住的。耶稣过了加利利海,来到对岸,退到一个没有人烟的地方,那里有几処荒凉的地区。

马太福音第 14 章 13 节下半节和 14 节说:

- [13] 众人听见,就从各城里步行跟随他。
- [14] 耶稣出来,见有许多的人,就怜悯他们,治好了他们的病人。

所以耶稣到了加利利海的另一边,那里有一大群人等着祂。加利利海只有 12 公里。从迦百农这一带,渡海到伯赛大那里,往革尼撒勒,并不是太远的,你可以看着一只小船一直这样横渡过去。所以,群衆从迦百农出发,很容易就看到他们朝哪个的方向前进,只要一直留意他们的方向,然后就跑到湖的上端,耶稣来到那个岸边,衆人就在那里等祂。

这对耶稣来説肯定有点爲难了。你会觉得难以处理,因爲这是相当棘手的事!你想单独安静一会儿,想思考一些事情,想好好打算一下将来的目标事工,所以你就独自出去,在神面前默想一段短时间,可是却有这一批群衆在那里等着你。耶稣可以无礼的对他们说:「嘿!我来这里是想休息一下,你们可以让我们独自安静一下吗?」我知道今天有很多人做了伟大的事工,他们或许要这样单独安静一下的。

马太福音第 14 章 14 节说:『耶稣出来,见有许多的人,就怜悯他们,治好了他们的病人。』

但是耶稣却与他们在一起。很多人不是真正的来找祂的,他们希望得到帮助,有病的人想得到医治。其实耶稣可以很轻易到发他们脾气,斥责他们,说:「你们不过

想得到益处罢了!你们不是真正想委身跟从我的。」这是真的!但是耶稣从来不责备他们。祂从来不拒绝他们,只是爽快地服事他们。我喜欢耶稣这种作风。

我们继续看马太福音第14章15到20节,经文说:

- [15] 天将晚的时候,门徒进前来,说:「这是野地,时候已经过了,请叫 众人散开,他们好往村子里去,自己买吃的。」
- [16] 耶稣说:「不用他们去,你们给他们吃吧!」
- [17] 门徒说:「我们这里只有五个饼,两条鱼。」
- [18] 耶稣说:「拿过来给我。」
- [19] 于是吩咐众人坐在草地上,就拿着这五个饼,两条鱼,望着天祝福, 擘开饼,递给门徒,门徒又递给众人。
- [20] 他们都吃,并且吃饱了;把剩下的零碎收拾起来,装满了十二个篮子。

『装满』这个字在希腊文是指「饱餐一顿」,这个意思比较恰当!他们吃得很饱!

马太福音第 14 章 20 和 21 节, 经文说:

- [20] 他们都吃,并且吃饱了;把剩下的零碎收拾起来,装满了十二个篮子。
- [21] 吃的人,除了妇女孩子,约有五千。

这里的记录显示,他们要有大量的面包和鱼才能够供应五千人。

有些人不能够接受神迹,所以他们读到这个故事的时候,就用一种好像是有道理的解释去剔除里面的神迹成分。有人说,这五饼和两条鱼是一个小男孩拿来的,他可能对他的母亲说:「我要去见见耶稣」,于是妈妈就替他包好一份午餐。

群衆聚在那里,门徒说:「主啊,你最好叫他们散开吧!他们要去买食物。」

主说:「不!他们饿了,可能会中途晕倒的,我们给他们东西吃吧!」

他们说:「哎呀!主啊,就算我们买几千块钱的面包,也不够让他们吃饱呀!」耶稣说:「哎,你带了什么?」

安德烈说:「那里有个小孩,他有五个饼和两条鱼,但是怎么够这么多人吃呢?」 小男孩就来到耶稣跟前,交给祂五个饼和两条鱼,耶稣拿着祝福,擘开饼,分给他 们。

在那个时代,也有人解释说,他们穿长长的袍子,袖子绑在腰间。人们常常在袖子里带着饼和鱼。每个人都饿了,他们知道众人都饿了,可是每个人都很吝啬,没有人愿意分享紧紧地绑在自己袖子里的少量午餐。但是,当这个小男孩上前来,把五个饼和两条鱼交给耶稣的时候,每个人都很受感动,被这个小孩子的美好榜样所感动,于是他们纷纷解开袖子,彼此分享,他们的食物是足够的,大家吃饱了以后,还收集了十二篮子的零碎。所以这个小孩子的感人榜样感动了衆人。这是不是一个美丽的故事呢?

神给予那些想混淆祂的道的人一个热门地点来发表谬论。

马太福音第 14 章 22 节,经文说: 『耶稣随即催门徒上船, 先渡到那边去, 等他叫众人散开。』

祂对门徒説: 「走吧,我们上船,到另一边去。我要叫群衆散开。」

接着马太福音第 14 章 23 节说: 『散了众人以后, 他就独自上山去祷告。到了晚上, 只有他一人在那里。』

请你注意,我认爲我们要知道,这对耶稣来説是极其艰难的一天。耶稣已经收到了消息,知道祂的表兄约翰已经被希律处决了。祂觉得自己有需要独处一阵子,所以祂和门徒上船,到另一边去。但是群衆看见他们航行的方向,就跑到加利利海的上端,等船到了岸边,就去见他。所以,群衆聚在祂那里,这一天,耶稣服事了他们。祂在感情上很疲倦了,服事了他们之后,肉体上也应该很累了,从早到晚,都被群衆围困着。祂喂饱了他们,然后吩咐他们离开,这时候门徒也回来了。这实在是很疲累的一天,听到令祂难过的消息、加上肉体的疲累,祂真的筋疲力竭了,可是祂却独自上山去祷告。啊!祷告在耶稣的生活中是多么重要啊!

假如祂作爲神的儿子,觉得有需要藉着祷告来得着能力面对这些情况,那么我们这些既软弱又失败的门徒,或跟随祂的人,又是何等的需要花时间祷告,求神加添力量呢!我们可以说:「啊呀!我们该休息啦!我真的要睡一下。真的要恢复我的力气!」但是,祂却上山,按另一卷福音书上说,祂用上一整晚的时间祷告。祷告就是祂得力量的来源。祂发现祷告让祂得着能力,甚至你也能够发现祷告确实是得力量的途径。所以『到了晚上,只有他一人在那里。』

亲爱的神啊!求你赐我们像耶稣那样的心肠,不论在什么时候看到人们,不会说:「啊!不!他们爲什么来我这里?他们不知道我想单独安静一会儿吗?」而是当遇见他们的时候,我们能够同情他们。神啊!求你赐给我们一颗怜恤的心肠,能够体恤人的需要。人们的需要常常触动了耶稣的同情心,池每每看见有需要的人,就被感动而怜悯他。

奉耶稣的名祷告, 阿们!